

如何做好下肢血管的超声检查

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 吴雪枫

下肢血管超声检查是指利用超声波对人体下肢血管进行检查，临床分为动脉超声检查和静脉超声检查。进行下肢血管超声检查的主要目的是为了检测动脉血管内是否存在斑块或是血栓，以及排除造成动脉狭窄的可能性。

需要检查哪些下肢血管

检查髂总及髂外动静脉。在进行检查过程中，应该将探头放在肚脐的下中线的外侧，利用横向切割的方式进行扫射检查，以彩色多普勒血流显像原理探测髂总动静脉的位置，然后采取纵向切割的方式向下扫射检查髂总动脉以及静脉全部，一直到血管的分叉地方为止，然后再沿着髂外动静脉对股总动脉进行追踪。

检查股总动静脉、大隐静脉、股深静脉以及股浅静脉。在进行检查过程中，将检测探头放置在腹股沟处，从髂前上棘和耻骨结节连线的中点处开始，以横向切割的方

式进行扫射检查。

检查胫前、后动静脉，腘动静脉以及腓动静脉。将探头放置在腘窝中线外大约一厘米的地方，患者可以为站立姿势检查或仰卧姿势检查。

检查足背动脉。探头进行扫射检查的位置应该为内外踝关节的中点处，或者是足背上扪及动脉搏动处。

下肢血管检查的目的

对下肢各个血管检查的目的，首先是观察血管壁的回声是否是完整连续，管腔内部是否存在收缩或者扩张的现象，在观察回声时要注意血管内部的回声是否是团块状的，若是团块状的回声那么其强度、回声大小以及回声形状都需要进行观察，检测动脉血管是否存在局部梭形扩张的现象。

其次，利用彩色多普勒的显像功能，观察下肢血管血流的充盈情况，是否存在充盈

缺损的现象，血管中的血液流向是否正常，有无方向反转出现；若是对大腿的下半部分以及小腿远端施加压力或者进行Valsalva试验后，观察静脉血管内的血液流向是否会发生改变，若是出现反向流血情况持续时间为多少；探头在静脉的局部地区进行压力施加以后，静脉的可压缩性能是否还存在；若是患者深吸一口气或者进行Valsalva试验时，观察静脉血管内部血流量有没有减少。

下肢血管超声检查注意事项

下肢动脉的血流速度随着距离心脏越来越远而逐渐降低，因此在检查的过程中，尤其要注意高度狭窄的血管或者是堵塞位置较远的血管。

若患者出现下肢动脉斑块或者血管壁严重钙化时，就会对声束的穿透力产生影响，在此情况下彩色多普勒是不能够显示血流的，因此会给产生血流中断的假性表现。若是出

现这种情况，那么需要对明显钙化的动脉近端以及远端进行检查，及时判断血流的存在与否。

下肢静脉一般是成对出现的，因此对于两条静脉都应该进行检查。除此之外浅静脉的位置比较浅，因此容易被压扁，在进行检查的过程中动作应该轻柔。

正常情况下，小腿的胫后、腓静脉的自发血流信号可能不会显示，这时需要人工对远端肢体或者足部进行挤压，然后静脉内部的血流信号才会显示出来。

对于下肢血管的超声检查能够检测出患者下肢血管内部的血流速度、是否存在斑块或是血栓等，帮助医生对于患者的下肢血管有一个初步的认识，方便接下来的治疗。医生在进行检查的过程中需要根据检查血管的种类以及患者的具体情况进行检查方法的选择，这样才能够充分发挥出下肢血管超声检查的作用，促进医生对于患者的治疗工作的进行。

科学认识白内障手术

▲ 雅安市人民医院 施燕红

许多老年人随着年龄的增加，视力越来越差，去医院检查后发现是白内障，医生建议手术治疗，很多患者听说要在眼睛上做手术往往很纠结。

一些患者就采取拖延的方式，一直到眼睛越来越看不清，甚至有些还因为视力差导致摔伤、骨折，连生活都不能自理才来到医院治疗。经过手术重见光明后又直呼：早知道，早就做了。那么，白内障手术我们该不该畏惧呢，我们的答案是：白内障手术无需畏惧。

白内障是什么？

白内障是指眼睛由于老化、遗传、局部营养障碍、免疫与代谢异常、外伤、中毒、辐射等，引起的晶状体代谢紊乱，导致晶状体蛋白质变性而发生混浊，称为白内障。此时光线被混浊晶状体阻扰无法投射在视网膜上，就不能看清物体。世界卫生组织从群体防盲，治盲角度出发，对晶状体发生变性和混浊，变为不透明，以至影响视力，而矫正视力在0.7或以下者，才归入白内障诊断范围。

白内障是目前的首位致盲眼病，主要症状为无痛性渐进性视力下降。白内障分为年龄相关性白内障、外伤性白内障，并发性白内障、代谢性白内障、药物及中毒性白内障、放射性白内障、后发性白内障、先天性白内障。

白内障以老年性白内障最多见，比例非常高，好发于50岁以上的人群，60岁以上老年人可能会有60%，70岁以上会有70%，80岁以上的老人白内障患病率几乎为100%。先天性白内障常见于儿童。代谢性白内障常见于糖尿病患者。随着生活水平的逐步提高，糖尿病患病率也越来越高，日益渐长，糖尿病因为代谢的改变会造成晶状体的改变而出现代谢性白内障，所以视力的检查对糖尿病患者尤为重要。

白内障如何治疗？

白内障的治疗以手术治疗为主要有效手段。经过几代人的努力，不断的完善优化，白内障手术方式已经从最早的白内障针拔术，历经了白内障囊内摘除术，白内障囊外摘除术，发展到了现在常用的白内障超声乳化吸除加人工晶体植入术。

现在常用的白内障超声乳化吸除加人工晶体植入术全过程在显微镜下操作，手术操作更为准确、精细，组织损伤极小，并发症明显减少，手术效果良好。该手术方式切口已经从以前的大切口改善到现在的1.8mm~2.75mm，住院天数1~3天，术前术后一般无需输液，手术时间最短只需几分钟。手术在局麻下患者完全清醒的状态下完成。传统的理念是白内障严重到看不见方为手术的合适时机，现在先进的手术方式没有必要等到晶状体完全混浊才做。相反，白内障不是特别成熟，手术效率更高，并发症更少，一般而言只要当白内障影响到患者的学习、工作和生活，或者影响到眼部其他疾病就可以手术了。

目前，普通白内障手术从入院到出院均在规范化流程下进行。患者在就诊过程中无需担心手术安排延后等问题。在祖国良好医疗保险体系下，费用也控制在患者完全可以承担的范围内。国家每年都有复明计划，经济困难患者均可以在时机内选择定点医院进行治疗。定点医院会制定详细的规章制度和流程，方便白内障患者就诊，保证了民生工程为人民的重大意义。

总之，白内障已经成为困扰老年人视力健康的重要原因，给其生活健康带来很大的负面影响，并且随着年龄的增加，患白内障的概率会不断的增加。如何解决白内障病患，成为亟待解决的问题。采用传统的针拔术、囊外摘除术，能够有效的解决白内障病患，尤其是先进的超声乳化吸除加人工晶体植入术，在显微镜下进行，成功率非常高。

晚期肺癌护理的六大措施

▲ 乐山市犍为县人民医院 吴秀琼

肺癌是一种常见的恶性肿瘤疾病，对患者生命健康造成巨大威胁。一般认为其与电离辐射、职业环境、吸烟、肺部慢性感染、内分泌因素失调、遗传等有密切关联。肺癌扩散方式可分为淋巴结转移、直接扩散、血行转移等。

相关研究表明，肺癌发生与长时间吸烟有关，吸烟年龄越小，罹患肺癌的概率就越大。肺癌发展到晚期，患者需要承受极大的身体以及精神压力。肺癌临床表现为咯血、咳嗽、痰液中带有血液、声音嘶哑、发热、胸闷等。临幊上肺癌患者会有刺激性咳嗽，还会有血丝痰的症状，以及出现胸闷胸痛、气促、发热等。在对肺癌进行积极治疗的同时，护理也非常重要。

病情监测

晚期肺癌患者，疾病发展很快，肿瘤转移会随着患者病情随时发生，随之产生的就是一系列的临床症状。例如肿瘤转移之后会产生昏迷、抽搐、视物模糊，面对这种情况，护理人员应对患者疾病的发展情况实施科学的监测，及时了解其病情发展情况，并采取与之对应的措施。

饮食护理

晚期肺癌患者往往有上腔静脉压迫综合征的相关症状，护理人员可以告知患者采取半卧位进行休息。若是出现紧急情况，就应及时与医生进行联系，避免耽误治疗。晚期肺癌患者经过治疗后，经常会伴随出现胃肠道反应，常见的有恶心、食欲减退、呕吐等，其对于患者食欲以及营养状况造成比较严重的影响。因此，应告知患者家属多给患者食用清淡、容易消化、含量较高维生素以及蛋白质的食物，其对于疾病治疗有一定辅助效果。

咯血处理

若是产生少量的咯血，就应提醒患者及时进行止血药物服用。如果患者产生大量的咯血，就需将患者头偏向固定的一侧，避免瘀血

使得其产生窒息。需及时观察其产生的咯血量。一旦发现其有咯血的征兆，就应及时采取必要的补救措施，或是及时提醒主治医生，对于其实施针对性的治疗以及诊断。

心理护理

通常来说，晚期肺癌患者本人需承受绝大痛苦，不仅是来自于身体上的疼痛，还包括心理上的压力。这个时期，患者的精神比较脆弱，家属应与护理人员配合，尽量隐瞒其病情发展程度，对于患者进行科学安抚，使其情绪尽量保持平稳，使得患者的治疗依从性得到有效提高。如果患者经过劝慰以及安抚之后，情绪依旧难以恢复，护理人员就应注意自身说话的语气态度，尽量避免惹恼患者，毕竟处于这个时期，患者的情绪不稳定，相对比较敏感，护理人员应与患者加强交流，转移其注意力，使其保持平稳且良好的心理状态，有利于后期的治疗顺利进行。

发热以及咳嗽护理

晚期肺癌患者可能会出现过敏性咳嗽，多是由于咽喉炎引起。若是其出现发热，就应注意对患者加强保暖，可以将感冒发生的概率降低，避免其出现更加严重的疾病，例如肺炎。若是晚期肺癌患者出现刺激性咳嗽，就应依照医生嘱咐对于患者服用镇咳药物。若是夜间咳嗽，提醒患者或是家属及时饮用热水，其可以将咳嗽造成的咽喉刺激减轻。

压疮护理以及清洁

肺癌患者由于其严重的身体反应，其营养相对比较差，营养无法跟上，就容易出现水肿，压疮，对于长期卧床的患者应勤翻身，避免局部组织长期受压以使身体局部压力减轻。加强对自身的清洁护理，若是患者大小便失禁，护理人员应对患者的病床进行清洁。患者皮肤产生溃破的话，应做好创面的护理，保持创面的清洁、干燥，避免创面继续受压，及时换药。